

# 单身“三高女性”海外选精生子

大多出于精神需求,海外选精并非百分百安全

2月13日,一则“北京开放非婚生子女随母上户口”的微博在网上广为流传,高学历、高收入女性是否可以出国购买优质基因生子的话题引发了各种讨论。

在中国,相关机构不能为单身女性提供冻卵、试管婴儿和代孕等辅助生殖服务。2003年,原卫生部《人类辅助生殖技术规范》明确规定,“禁止给不符合国家人口和计划生育法规和条例规定的夫妇和单身妇女实施人类辅助生殖技术”;女性要使用冷冻卵子,需持结婚证、准生证。而代孕,在中国尚未合法化。

限制之下,一些经济条件好的女性将目光投向了海外,在美国、俄罗斯等国开启了漂洋过海的选精生子之旅。

据美国某辅助生殖诊所驻中国办事处负责人侯鲲介绍,近年来到该机构完成辅助生殖的人群中,单身女性大约占到总人次的10%。“女性在美国买精后通过试管怀孕生子,至少需要50万元。如果代孕,费用至少上百万元。”侯鲲说,由于费用高昂,目前只有少数高收入人群这么做。“这些女性大多独立,有着开放的思想,以金融和互联网等行业的女高管居多。”

## “我不能保证过几年还能生”

34岁的天欣是一家世界500强公司的女高管。大约从30岁起,她感受到了身体机能的下降。

过去,她每天早上6点半起床,晚上12点睡觉,现在晚上10点必须休息。前几年,她频繁飞往世界各地,到美国、加拿大、欧洲各国出差,从不倒时差,下了飞机就能工作。但从30岁起,不倒时差便撑不住了,需要好几天来调整。

“体检的时候,妇科总会有那样那样的小问题。囊肿、息肉、子宫肌瘤什么的。”天欣说,一位在美国从事辅助生殖行业的好朋友告诉她,如果你想生孩子,过了35岁就没那么容易了。因为35岁之后,女性的卵子数量会断崖式减少,卵子的畸形率也会大大增加。

两年前,某知名互联网公司高级白领小滚珠在一年内测了3次AMH值。那是评测女性卵巢储备功能的指标,数值越高卵子的存量就越充沛,当一名女性的AMH值低于0.7ng/ml时,想要受孕就很难了。

那年小滚珠36岁。春节前后第一次检测时,她的AMH值还有3.72,年底就下降到了1.3。

虽然还没结婚,但她不知道什么时候才能等到对的人。她很清楚自己想要个孩子,“我不能保证过几年我还能生,如果现在不生,以后可能会追悔莫及”。

更多女性选择单身生子,是出于精神需要。美国某辅助生殖医院的创始人邓絮阳曾接触过一名事业成功的女设计师,40多岁。这位女士谈

过一段10年的恋爱,但一直没有结婚。她和伴侣都曾是追求丁克的不婚主义者,恋爱时还经历过意外流产。

分手后,这位女士抑郁了两年,有时需要安眠药才能入睡,拥有一个孩子成了填补孤独生活的救命稻草。她对邓絮阳说,与年轻时相比,自己的心态发生了很大变化,需要一个孩子让生活重新开始。

“对于这些女性,花这么大代价获得一个孩子,一定是在精神上特别需要。她不是为了道德或伦理层面的需求,而是精神层面。”侯鲲说自己的此类客户中没有一个是为了养儿防老生孩子,而是希望付出一份爱,或者有个陪伴。

## “三高女性”

在外人眼里,选精生子的单身妈妈是典型的“三高女性”:高龄、高收入、高教育背景。

2月18日,天欣在洛杉矶的一处公寓内休息,几天前她才做完取卵手术。当地时间晚6点,她正准备接受记者的采访。但刚一打开邮箱,40多封工作邮件就像雪花一样飘了进来,她决定临时召开电话会,一开就是4个小时。

天欣的个人奋斗史,就像一部励志版的“北京女子图鉴”。她22岁从加拿大留学回国,进入一家知名上市公司,从最底层的办公室文员做起,一步一步做到了公司高管。

为了将工作做到最好,8年中,天欣保持着每天6点半起床,晚上12点

睡觉的严苛作息,除了吃饭,其他时间都在开会、约客户。出差最密集的一两年,她在世界各地做空中飞人,早上醒来时,时常忘记自己身在何方。她和一名男士谈过5年恋爱,但两人见面的时间总共不超过5个月。

渐渐地,她从一名普通职员做到了部门经理,又做到了区域经理,钱不再是问题。但她依然没找到合适的另一半。“诚实地讲,我每天都在接触高端人群,社会上大多数男性我都看不上。很多我欣赏的人又已经有家庭了,那你让我怎么做?”

消费观念、消费实力的差距,也是恋爱中的一条鸿沟。她曾和一名正在交往的男士一起出行,自己习惯性地买了商务舱,经济条件没她好的

男友却买了经济舱。为了不出现“我坐前面你坐后面”的尴尬,天欣只好掏钱帮男友升了舱。

在中国,婚恋问题困扰的不仅是天欣这样的精英人群,在各个阶层,数目庞大的单身者正书写着平行叙事。据《中国新闻周刊》2015年报道,民政部数据显示,中国单身男女人数已近2亿,曾引发过媒体和公众对中国第四次单身潮的讨论。

但能够下决心选精生子的单身女性,大多集中在35-40岁,有过海外留学、工作的经历,性格独立,经济条件良好。“她们都不是突发奇想来做这件事,基本都是经过理性考虑的。”侯鲲说。

## 冲破藩篱

几年前,小滚珠第一次告诉母亲想要选精生子时,便获得了母亲的支持。但母亲试探父亲的态度时,父亲怒不可遏,“他说没有爹的都是野种,邻里邻居一人一口唾沫都能把你淹死!”

天欣第一次和家人提出选精生子时30岁,母亲不置可否,父亲强烈反对。他说他们一家子都是本分人,“我的女儿这么优秀,怎么会找不到人结婚生孩子,沦落到去买别人的精子?”

为了说服家人,天欣给父母做了三年思想工作,在洛杉矶某知名生殖服务机构工作的好友Nana

也被她请到家中吃饭。Nana给老人放了一段视频,详细讲解了选精生子的全过程和相关案例,他们的顾虑终于打消了。

但说服小滚珠的父亲,远没这么容易。从第一次表示买精子,到咨询中介、去美国手术,两年里,小滚珠和母亲一直瞒着父亲。后来母亲陪她到美国取卵、做胚胎移植,仍然没敢说实话,只说两人一起到美国旅游。

因为父亲的态度,小滚珠动摇过,怕孩子生下来父亲不认,甚至做出过激行为。但她最终坚持了自己

的想法,生了孩子。

2019年赴美待产前,母亲终于对父亲交了底。父亲说,自己早就猜到了几分,事到如今只好认了。他开始期待即将出世的外孙女,出门打麻将都容光焕发。

“我们客户中的单身女性,尤其是40岁以下的,很多是父母陪着一起来。老人主要是为孩子把关,怕被中介机构骗了。”侯鲲说,能走到咨询机构这一步的,基本已经解决了家庭内部的伦理争议。这些女性的父母大多有着很高的教育背景,思想开明,尊重孩子的选择。

## 量身定制

2017年,小滚珠正式决定到海外选精生子。医生说,要先在国内完成与生育能力相关的体检,包括AMH值检测、子宫情况等。

“这是一道门槛,许多年过四十的女性在第一关就被判了‘死刑’。”邓絮阳说,有些人的卵泡已经不多,去美国取卵,很可能是白跑一趟。

当时36岁的小滚珠闯过了第一关,接下来便是在美国的精子银行网站挑选精子。这是一个和淘宝购物差不多的过程,女性可以

根据族裔、学历、长相、身高等信息“量身定制”匹配的捐精人,甚至可以看到一名常青藤盟校学生的绩点成绩。

挑选精子时,小滚珠曾在两个候选人中纠结许久。一位长相酷似迪拜王子哈曼丹,头发乌黑,鼻梁高挺,目光深邃;一位是美国前海军陆战队成员,拥有MBA、法学博士学位。小滚珠最后选择了前者,因为前者容貌更帅。

事实上,在国外的精子银行挑选精子并非百分之百安全。近年来,声称严格把关的美国精子库不时爆出丑闻。据新华网报道,美国佐治亚州一名男子捐献的精子曾孕育出36个后代。但精子库无意间泄露的一封信件

显示,这位自称受过良好教育的“成功人士”,真实身份是一名精神分裂症患者,有过大学肄业、偷窃坐牢等不良记录。

“但这些都是小概率事件。”小滚珠认为,中国取消强制婚检后,普通夫妻的生育并非全无风险。“国内也有隐瞒艾滋病、渐冻症等疾病的案例。”

2018年1月,选好精子的小滚珠到洛杉矶取卵,9枚卵子形成了4颗囊胚。5月底,她再次飞到美国将胚胎植入子宫。“我觉得胚胎是在回国的飞机上着床的,当时正好是中国传统节日春节。我妈觉得是个好兆头,芒种适合播种嘛(受访女性均为化名)。”(付子洋)

